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РЕФЕРАТ 

 

Дипломна робота виконана у відділі молекулярної структури і 

хемоінформатики Фізико-хімічного інституту ім. О.В. Богатського НАН України 

та на кафедрі органічної хімії Одеського національного університету 

ім. І.І. Мечникова і присвячена синтезу дибензімідазо-краун-етерів на основі 

1,3-біс-(бензімідазоліл-2)-пропану. Робота є частиною та логічним продовженням 

наукових досліджень, що проводяться в рамках держбюджетнх тем 

«Макрогетероцикли з фрагментами бензімідазолу та їх ациклічні аналоги. 

Синтез, адсорбційні, комплексоутворюючі та оптичні властивості» 

(0115U002147), «Гомо- і гетерометалеві комплекси лантанідів з 

нітрогенвмісними макрогетероциклами: синтез, будова та люмінесцентні 

властивості (0114U001963). 

Мета роботи: Розробка та удосконалення методів синтезу 

макрогетероциклів, а також їх ациклічних аналогів (подандів), які містять 

фрагменти бензімідазолу. 

Об`єкти дослідження - 12-, 15-, 18-членні дибензімідазо-краун-етери 

на основі симетричних і несиметричних похідних 1,3-біс-(бензімідазоліл-2)-

пропану. 

Методи дослідження – органічний синтез, тонкошарова хроматографія, 

метод 1Н ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрія.  

Можлива область застосування: отримання нових макрогетероциклів і 

подандів з фрагментами бензімідазолу і поліетерів, як сполук, що поєднують 

в собі властивості полідентатних гетероциклічних лігандів і краун-етерів, для 

створення нових матеріалів для сенсоріки, хроматографії, каталізу. 

Ключові слова: імідазол, бензімідазол, макрогетероцикл, краун-етер, 

синтез, структура, біс-(бензімідазоліл-2)-алкан. 

Дипломна робота складається з 46 стор. машинописного тексту, 1 

таблиці, 73 використаних джерел літератури. 
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ВСТУП 

Краун-етери є одними з найбільш відомих лігандів, здатних селективно 

зв'язувати різні субстрати: неорганічні і органічні іони, нейтральні молекули 

і катіони важких металів [1-4]. Біс-(краун-ефіри), що містять кілька 

ковалентно пов'язаних краун-етерних циклів, здатні утворювати внутрішньо-

молекулярні комплекси сендвічевого типу, що особливо важливо для катіонів 

великого розміру, які не можуть розміститися в порожнині краун-ефіру. При 

цьому спостерігається підвищення стійкості і селективності комплексів, що 

утворюються в порівнянні зі звичайними краун-етерами [5,6]. Велике 

значення на процес комплексоутворення вказує як структура краун-етерів, 

так і природа фрагментів, що св`язують  краун-етерні цикли. Наприклад, 

гетероцикли, що містять додаткові донорні центри, також можуть брати 

участь в комплексоутворюванні, змінюючи тим самим властивості 

рецептору. 

Імідазол є важливим гетероциклом, що входить до складу багатьох 

природних молекул, таких як: амінокислота гістидин, вітамін В12, гістамін, 

біотин і пуринів типу аденіну і гуаніну [7]. Похідні імідазолу грають важливу 

роль в різних фармакологічних діях, таких як протиракові, антибактеріальні, 

протигрибкові, противірусні, протитуберкульозні і знеболюючі дії [8,9]. 

Похідні імідазолу проявляють флуоресценцію при іонному зв'язуванні, таким 

чином, завдяки їх флуоресцентним і хемілюмінесцентним властивостям, 

вони мають важливі аналітичні додатки [10-13]. Так, похідні імідазолу 

можуть використовуватися в якості чутливих флуоресцентних хемосенсорів 

на катіони перехідних металів, таких як Hg2+, Pb2+ и Cu2+ [10]. 

При протонюванні або заміщенні атому азоту імідазолу утворюються 

солі імідазолію, в яких позитивний заряд делокалізован в імідазольному 

кільці. Відносно високі значення кислотності (pKa = 21-23) атома водню C2 
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(C2-H) імідазольного ядра зробили ці солі привабливими для використання в 

якості іонних рідин [14] і прекурсорів для одержання стабільних карбенів 

[15]. Крім сильного електростатичного тяжіння, як в твердому стані, так і в 

розчинах, спостерігалося утворення водневих зв'язків між C2-H і аніонами, 

що можна розглядати як важливу взаємодію для управління структурами та 

властивостями іонних рідин на основі імідазолію [16]. Солі імідазолію 

можуть використовуватися як рецептори аніонів з переважанням заряд-заряд 

електростатичної взаємодії. Як наслідок, з використанням аніонних 

рецепторів на основі імідазолію були отримані комплекси з різними аніонами 

(наприклад, F-, Cl-, Br- і HSO4
- , тощо) [17]. Таким чином, макроциклічні 

сполуки, що містять додаткові імідазольні фрагменти, відносяться до 

дитопних рецепторів, які здатні зв'язувати як катіони, так і аніони. 

 

У відділі каталізу Фізико-хімічного інституту ім. А. В. Богатського 

НАН України проводяться систематичні дослідження, метою яких є розробка 

методів синтезу нових макрогетероциклів (в тому числі, краун-етерів і 

подандів), виявлення зв'язку між структурно-топологічними особливостями 

макроциклічних сполук, подандів, нециклічних споріднених сполук та їх 

комплексоутворюючих, каталітичних, біологічних, екстракційних і 

сорбційних властивостей. 

Мета роботи: розробка та удосконалення методів синтезу 

макрогетероциклів, а також їх ациклічних аналогів (подандів), які містять 

фрагменти бензімідазолу. Для вирішення поставленої мети потрібно було 

вирішити наступні завдання: 

1. Синтезувати симетричні і несиметричні поданди класу біс-

бензимідазоліл-алканів. 

          2. Удосконалити метод синтезу дібензімідазоліл-краун-ефірів і їх 

нітропохідних. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Розроблено препаративні способи синтезу і напрацьовано низку 

дослідних зразків 12-, 15-, 18-членних макрогетероциклів на основі 

симетричних і несиметричних похідних 1,3-біс-(бензімідазоліл-2)-пропану. 

 

2. Виявлено, що синтезовані дибензімідазо-краун-етери утворюють 

комплекси складу Ln: Lig = 1: 1 і 2: 1 з іонами лантанідів, випромінюючих у 

видимій [Eu (III) і Tb (III)] і ІК [Yb (III)] областях . Останні утворюються з 15-

краун-5-подібними похідними ДБІКЕ при надлишку солі лантанідів, 

незалежно від їх розташування в ряду 4f-елементів, що підтверджує реальну 

«дітопность» структури похідних дибензімідазо-краун-етерів. 
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